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1.有一鋼筋拉伸試驗之應力應變曲線如圖 1所示(未按比例繪製),請問圖中何者為彈性
模數(Inoduluso比la§ticity)?
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圖 l

2.才白松比(Poisson,sratio)是材料力學中的名詞 ,是材料軸向與側向應變之關係。請問下列
四種材料之柏松比何者為最大 ?
(A)軟木塞的軟木
(B)不鏽鋼

(C)混凝土

(D)橡膠

3.請問材料受拉後產生永久變形之特性稱為 ?
(A)岡中1生

(B)韌性
(C)塑性
(D)脆性

碎.一長 50cm、 寬20cm、 高上仇m之立方體金屬塊。在長x寬之面上施加 30k比 的正向
應力 ,請問該面受到的正向力為?

(A)3N
(B)30N

(C)3000N

(D)30000N

5.何謂安全係數(正比tor ofsafety)之 定義?
(A)材料強度/設計所需強度
(B)材料破壞機率/設計破壞機率
(C)材料尖峰強度/材料降伏強度
(D)材料尖峰強度/尖峰強度應變量

b.一彈性體與鋼板連接 ,受剪力γ=l0N影響後如圖2所示。其尺寸a=lm,乙 =0.5
m,九 =0.3m。 請問彈性體受的平均剪應力為 ?
(A)20Pa

(B)0.5Pa

(C)33.3Pa

(D)66.7Pa
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圖 2

7.圖 3是 自行車的鏈條與齒輪示意圖 ,其 中鍊條係以插銷連結之 ,因 此插銷將承受踏板

傳來之剪應力。若插銷直徑為 2.5上

一

nm’ 踏板長度L=30cIn,齒輪半徑R=15cm,踏才反
施加之力F=80N,請問插銷承受之平均剪應力為何 ?
(A)8.15MPa

(B)32.bOMPa

(C)16.30MPa

(D)0.blMPa

a

1.本試題共 20題 ,每題 5分 ,共 l00分 。
2.不必抄題 ,作答時請將試題題號及答案依照順序寫在答案卷上 。
3.全部答案均須在答案卷之答案欄內作答 ,否 則不子計分 。

注意事項 :

注意 :背面尚有試題
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圖 3

8.金屬棒如圖猝所示 ,長度L=2m,寬度w=100mm,厚 度九=l00mm,兩 端承受拉
力T=l000kN。 若金屬棒楊氏模數E=200G比 ,才白松比v=0.3。 請問金屬棒受拉後增
加的體積為何 ?

(A)約 358mm3

(B)約 1350mm3

(C)約 2b00mm3

(D)約 碎000mm3
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圖 5

10.有一材料之單軸壓縮試驗結果如圖b所示 ,該材料為圓柱試體 ,直徑為與Inm,高 度

為 130mm。 請問該試體於尖峰強度時 ,壓力機施加的正向力為多少 ?
(A)約 538kN

(B)約 779kN

(C)約 12bkN

(D)約 lbOkN
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圖 6
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l1.金屬棒如圖7所示 ,其楊氏模數r=200GPa,柏 松比v=0.3。 金屬棒原始長度為 1
m,直徑d=2cm。 若兩端遭受P=l00kN之壓力 ,請問金屬棒之長度縮短量為 ?
(A)0.78mm

(B)1.5θ ㎜

(C)3.18㎜

(D)6.3b㎜
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圖 碎

θ.有三個方形金屬塊互相堆疊置於地上 ,側視圖如圖 5所示 ,尺寸由上至下分別為
2比m× 2比m× 10cm、 30cm× 30cm× 10cm及20cm× 20cm× 10cm。 若金屬塊之密度

為lOg/cm3,請 問地板承受之正向應力為?
(A)θ.b3kPa

(B)碎 .8lkPa

(C)碎7.21kPa

(D)30.2lkPa
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圖 7

12.圖 8為某構件示意圖 ,其為三塊板材透過兩根螺栓進行固定。若一片板材一端受力
2T=l00N,螺栓直徑為 5】

一

ΥⅢ 。在假設兩根螺栓平均分攤拉力T,且不考慮板材間摩擦
力的狀況下 ,請問單一螺栓在板材交界面之承受剪力為 ?

(A)0.b猝 山在Pa

(B)1.27MPa

(C)2.55MPa

(D)5.0少 MPa

D工 5mm

圖 8

必.一圓棒兩端受到拉力作用如圖 夕所示 ,兩端承受 200kg之拉力 ,圓棒截面積為 10
cm2。 試問圓棒截面積所受拉應力為 ?

(A)1.9bMPa

(B)0.2MPa

(C)3.夕2MPa
(D)7.8碎 MPa

〞

l碎 .一元素為平面應力狀態 ,其應力㏄ =50kPa、 ◆ =30ma,tη =10kPa。 當該元素
旋轉 30度後 ,請問在新的應力狀態(㏄ l、 ●1、 txvl)下 ,¢1與◆1之總和為?
(A)80kPa

(B)60kPa

(C)碎0kPa

(D)20kPa

15.一元素為平面應力狀態 ,且處於主應力狀態(作用面上均無剪力)。 請問該元素旋轉幾

度後 ,會呈現純剪應力狀態?

(A)90度     ．

(B)b0〞支

(C)碎5〞支

(D)30度

lb.一平面應力狀態之元素應力分布如圖 10所示 ,其中俄 =一 1‘ M比 ,● =-8M比 ,txˊ
=3MPa。 請問其最小主應力的大小為 ?
(A)7MPa
(B)8山IPa

(C)少 MPa
(D)10MPa

愛
竹

╡ 在潑 X

?

$

瑤
圖 l0

,P

T
〡

下

—

注意 :背面尚有試題
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圖 9
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17.一元素於平面應力狀態下受力如圖 l1所示。其中σx=9MPa,ㄌ =l1M比 ,txˊ =
福 M比 ,9=30° 。請問作用於 EF平面之正向應力為?
(A)12MPa

(B)11m〔Pa

(C)少 MPa
(D)8MPa
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圖 ll

18.一元素處於平面應力狀態 ,受力如圖12所示。其中殘 =必 M比 ,◆ =7M比 ,tη
=-5MPa。 若EF面上無剪應力 ,請問9角度為 ?
(A)約 12.8碎 度
(B)約 25.67度

(C)約 38.51度

(D)約 51.3碎 度
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19.請 問對於均質均向的三維彈性體而言 ,下歹ll應力與應變的關係何者正確 ?(E:楊氏模
數 ;v:柏松比 ;σ :應力 ;ε :應變)

(A)我 =苦殘

(B)磁 =舍 (σx十●十牻)

(c)耘 =告一吉(●十哤)
(D)我 =㏄r一 v(●十牻)

20.平面應變是應力分析中的特殊狀態 ,常用於分析河堤、擋土牆等課題 ,在該狀態下可
將 xy2三維空間中的問題視為 xy平面上之二維分析 。請問下列關於平面應變之描述 ,

何者為非 ?

(A)平 面應變狀態下影=0
(B)平面應變狀態下路2=0
(C)平面應變狀態下tv2=0
(D)平面應變狀態下牻 =0
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圖 12
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